
EXEGÉZA NA DEJINY APOŠTOLA 8,26-40

1. KONTEXT

Počiatočná situácia

Cirkev v Jeruzaleme je rozptýlená. Filip odišiel do Samárie (v. 4 a nasl.). Tam kázal a plnil Božie poverenie a Boh 
jeho konanie požehnal. Mnoho ľudí tam prišlo k viere. Hlásanie Božieho kráľovstva v Ježišovom mene bolo uve-
dené ako dôvod, prečo ľudia prišli k viere.

Odkazy v Biblii/Skutkoch apoštolov

Eunuch číta zo zvitku Izaiáša. Citovaný text je zo štvrtej Piesne o sluhovi, takže môžeme predpokladať, že eunuch 
mal k dispozícii aspoň štvrtú Pieseň o sluhovi, možno dokonca kompletné kapitoly 40 - 55. Zdá sa, že verše, ktoré 
sú tam citované, sú dokonale prispôsobené Ježišovi.

Skutky apoštolov sledujú misiu v sústredných kruhoch. Najprv Jeruzalem, ktorý je misionovaný, potom Judea 
a Samária (Sk 1, 8), ktoré sú misionované v predchádzajúcom úryvku a nakoniec koniec sveta.1 Etiópčan je 
predzvesťou týchto končín sveta. Pripisuje sa mu celá africká cirkev. Príbeh stotníka Kornélia (Sk 10, 1 a nasl.) 
definitívne potvrdzuje, že Ježiš tu nebol len pre Židov.2

Zdanlivo zbytočné informácie

V. 26: Cesta je pustá -> Z rušnej Samárie, kde Filipa počúvalo veľa ľudí, na pustú a osamelú cestu.

V. 27: Postavenie Etiópčana -> Dobrá správa sa vzťahuje na všetkých ľudí bez ohľadu na ich mocenské postavenie.

V. 35: Filip otvoril ústa -> To, čo vychádza z jeho úst, musí byť veľmi výnimočné. Je to evanjelium.

2. POZEK

Osoby

Filip: jeden z diakonov, úspešný evanjelista, putujúci kazateľ

Eunuch: minister financií etiópskej kráľovnej, nábožensky založený, možno konvertoval na judaizmus3

Anjel Pána: Boží posol

Duch Svätý: hybná sila tohto príbehu
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1	 Pokorný, Petr / Heckel, Ulrich: Úvod do Nového zákona. Jeho literatúra a teológia v skratke, UTB, Tübingen 2007, s. 494 f.
2	 Pesch, Rudolf: Skutky apoštolov. Čiastkový zväzok 1: Skutky 1-12, EKK, Benziger/Neukirchener, Neukirchen-Vluyn ²1994, s. 289 f.
3	 Stretnutie na celý život. Študijná Biblia na každý deň, SCM R. Brockhaus, Witten ²2010, s. 1845.



Umiestnenie

Na ceste z Jeruzalema do Gazy: Toto miesto je dôležité, pretože je opísané ako pusté a osamelé miesto, kde je 
nepravdepodobné, že niekoho stretne.

Čas

Príbeh sa odohráva v čase obeda: Pravdepodobnosť, že na niekoho narazíte, je v čase obeda oveľa nižšia.

Stretnutie sa odohráva po vyhnaní kresťanov (Sk 8,4 cca 68 n. l.) z Jeruzalema. Preto sa eunuch nemohol zúčast-
niť na kresťanskej bohoslužbe, ktorá sa až do vyhnania pravidelne konala v chráme.

Udalosť

Muž je pokrstený po tom, čo sa k nemu vydá evanjelista a vyloží mu časť Izaiášovho zvitku. Boh dal do pohybu 
mnoho pák, aby sa všetko uskutočnilo.

Jadro

+ Boh posiela svojich služobníkov na tie najnemožnejšie miesta, aby sa mohlo budovať jeho kráľovstvo.
+ Alebo: Tí, ktorí sa nechajú viesť Božím Duchom, zažívajú, že Boh koná.
+ Alebo: Eunuch žije šťastne ďalej, pretože ho Božie slovo zmenilo.
+ Alebo: Boh uvádza Filipa do pohybu, aby sa eunuch stal Božím nástupcom.
+ Alebo...

3. ROZVOJ ODDANOSTI

Poslucháč

Tu musíte premýšľať o tom, koho máte pred sebou a zvážiť, ktoré témy a problémy sú v živote poslucháčov ak-
tuálne. Veľmi poučné tu môže byť štúdium Sinus Milieu, ako aj spoznávanie skupiny mladých. Pre mladých ľudí 
sú dôležité témy identity
a spolupatričnosť sú dôležité. Škola je téma, ktorou sa zaoberá každý, rovnako ako prvými skúsenosťami, napr. 
v oblasti lásky.
Mnohí mladí ľudia hľadajú, kto sú a kam patria. Tento text neposkytuje žiadne priame odpovede, ale ponúka. Filip, 
ktorý je vedený Bohom.
Etiópčan, ktorý túži po vedení a Boh mu dáva niekoho, kto ho vedie. Dalo by sa tiež povedať, že Boh Etiópčanovi 
na chvíľu poskytol človeka, ktorý ho sprevádza a radí mu. Niektorí mladí ľudia túžia po starších, pohodových ľu-
ďoch (ktorí nemajú byť ich rodičmi), ktorým môžu klásť svoje otázky.
Mladí ľudia, ktorí už cestujú s Ježišom, často zisťujú, že ich priatelia sa o Ježiša až tak nezaujímajú.
vo viere, ako je komorník. Frustruje ich, keď sú pre to dokonca odmietaní. Preto sa môžete v pobožnosti venovať 
práve tomuto a hovoriť s nimi o tom, že pri ohlasovaní pôsobí Duch Boží, a preto nie je ich zodpovednosťou, ak 
ľudia nereagujú rovnako ako pokladník.
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Hlavné posolstvo vyhlásenia

Poslucháčov treba povzbudiť, aby hovorili o Ježišovi, aj keď sa im to v danej situácii zdá beznádejné.

Nápady

+ Darček s mnohými vrstvami, ale cenný obsah: Aj keď sa zdá, že vyhlásenie nie je nič
a je zbytočné, stále vedie k cieľu.

+ Scéna z filmu Harry Potter a Polovičný princ, keď Harry vypije vodu pre šťastie a potom sa 
dostane do cieľa tým najnepravdepodobnejším spôsobom.

Možná štruktúra

1. Niekedy nás Boh nechá opustiť úspešnú situáciu alebo vykonať zdanlivo neúspešnú vec. Filip v tejto 
situácii dôveruje Bohu.

2. Prečo by som mal riskovať a kázať, keď pravdepodobne nebudem mať taký úspech ako Filip a možno 
sa dokonca zosmiešnim?

3. Tak, ako dôverujeme milovanej osobe, ktorá nám dáva dar , že je to krásny dar, môžeme dôverovať aj 
Bohu, že keď odstránime jednotlivé vrstvy, má pre nás pripravené niečo dobré.
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